

# А. М. ГОРЬКИЙ и Ф. И. ШАЛЯПИН



Выставка в Горьковском музее  
в Москве



В Музее А. М. Горького в Москве открылась выставка, материалы которой рассказывают о большой дружбе двух выдающихся людей России — великого писателя Алексея Максимовича Горького и всемирно известного певца Федора Ивановича Шаляпина. Экспонируются их фотографии, письма.

Под стеклом витрин — альбом, подаренный Шаляпиным Горькому в апреле 1902 года. На фотографиях артист изображен в различных ролях, сыгранных им в основном на сцене Московской частной оперы С. И. Мамонтова. Большинство фотографий относится к 1899 году. На снимках Шаляпин в ролях Ивана Сусанина, Мельника, Мефистофеля, Бориса Годунова, Варяжского гостя.

Чрезвычайно интересен фотоснимок, где молодой Горький запечатлен вместе с Шаляпиным. Фотография датирована 1901 годом. Здесь же — фото писателя с дарственной надписью:

«Великому артисту Федору  
Ивановичу Шаляпину.

М. Горький — преклоняясь  
перед его могучим талантом. 30  
августа 1901 года,  
Нижний Новгород».

Приведены горьковские слова о замечательном певце. «Ф. Шаляпин... — писал он, — это удивительно целостный образ демократической России, это человечие, воплотивший в себе все хорошее и талантливое нашего народа... Такие люди, каков он, являются для того, чтобы напомнить всем нам: вот как силен, красив, талантлив русский народ!». И дальше: «...В русском искусстве Шаляпин — эпоха, как Пушкин».

Показаны письма Ф. И. Шаляпина. Они говорят о его любви к Родине. «Оно, конечно, я пою то тут, то там в Европе, но в сущности, какой же я итальянский или французский артист. Ведь если я уйду совершенно из России, то и искусству моему будет конец...». Это письмо было написано сорок пять лет назад — в июле 1911 года.

Посетители, знакомясь с выставкой, находят много интересного документального материала, характеризующего духовную близость А. М. Горького и Ф. И. Шаляпина.

(ТАСС)

Советская Молодежь

г. Рига

27 ИЮН 1950